

Obsah

Predhovor k prvému vydaniu (7)

Predhovor k druhému vydaniu (8)

Proces, dejiny a mil'níky Európskej Integrácie (17)

Európa nie je identická. Jej vývoj v značnej miere prispel k zmene politických ako aj hospodárskych pomerov v EÚ. Po niekoľkoročnom období od podpisu Lisabonskej zmluvy (13. decembra 2007) do jej definitívneho schválenia v roku 2009 je jasné, že proces európskej integrácie bude pokračovať. Analýza európskeho integračného procesu od útlých počiatkov až po aktuálny stav budú prezentované v tejto časti publikácie.

Európske Inštitúcie / Medzinárodné Inštitúcie (28)

Tzv. inštitucionálny trojuholník (Európska Komisia, Európsky Parlament, Rada) je možné považovať za akýsi základ európskych inštitúcií. Prijatím Lisabonskej zmluvy (2009) nedošlo k podstatným spôsobom k zmene inštitucionálnej štruktúre EÚ (v súčasnosti možno hovoriť o 7 inštitúciách EÚ a o ostatných inštitúciách). Chcete vedieť ako fungujú európske a medzinárodné inštitúcie; aké majú úlohy a kto je kto v Bruseli? Tieto a ďalšie relevantné informácie sa nachádzajú v druhej časti pod názvom Európske Inštitúcie.

Európsky ombudsman a Európsky dozorný úradník pre ochranu údajov (63)

Európsky ombudsman dostáva každoročne tisíce sťažností a pri svojej činnosti úzko kooperuje s inými orgánmi na riešenie problémov. Naproti tomu úloha Európskeho dozorného úradníka pre ochranu údajov je zameraná na to aby všetky inštitúcie a orgány EÚ pri spracúvaní osobných údajov ľudí dodržiavali ich právo na súkromie.

Právne akty spoločenstva (65)

Rovnako ako pri komunitárnom práve tak i pri úniomom práve rozoznávame primárne a sekundárne právo. Kým záväznosť primárnych noriem úniového práva sa viaže na princíp pacta sunt servanda a zásady vyplývajúce z Viedenského dohovoru o zmluvnom práve z roku 1969, záväznosť noriem sekundárneho úniového práva sa viaže na samotnú Zmluvu o EÚ. Naproti tomu, primárne komunitárne právo upravuje cieľ ES a prostriedky na ich dosiahnutie, sekundárne komunitárne právo tvorí 5 aktov prijímaných inštitúciami Spoločenstva. Zásady, ktoré zabezpečujú aplikáciu komunitárneho práva v členských štátoch EÚ sú ďalšou obsahovou súčasťou 3 časti tejto publikácie.

Súdny systém EÚ (68)

Súdny dvor ako jeden zo štyroch pôvodných orgánov ES patrí medzi jeden z hlavných orgánov spoločného inštitucionálneho rámca EÚ. Súd

prvého stupňa, založený rozhodnutím Rady č. 88/591 je jeho integrálnou súčasťou. Výkon kontroly sa realizuje jednotlivými konaniami ako: konanie o porušení zmluvy, konanie o neplatnosti, konanie o žalobe za nečinnosť, konanie o predbežnej otázke, a inými typmi konaní (konanie o náhrade škody, a pod.). Preventívny výkon kontroly možno vidieť v konaní o predbežnej otázke. Výkon následnej kontroly napr. v konaní o zamestnaneckých sporoch a pod. Štvrtá časť pod názvom Súdny systém EÚ rozoberá, okrem iného, i nasledovné časti ako vývoj súdneho systému, štruktúru a organizáciu súdov, právomoc a pôsobnosť súdov ako i samotné konanie pred súdmi únie.

Politiky EÚ (73)

Zrušenie trojpilierovej architektúry EÚ Lisabonskou zmluvou malo za následok väčší počet samostatných politík Európskej únie. Oblasť politiky Európskej únie zastrešujú celý rad oblastí ako energetika, hospodárska súťaž, humanitárna pomoc, ľudské práva, poľnohospodárstvo, vnútorný trh, vonkajšie vzťahy, životné prostredie a pod. Nemožnosť prijatia ľubovoľného rozhodnutia orgánmi európskej únie len na základe svojho úváženia ale konanie únie len v oblastiach ktoré vymedzuje zmluva možno zjednodušene nazvať politikami EÚ. Právomoci a kompetencie EÚ a členských štátov sú presne stanovené Lisabonskou zmluvou (zmluva pritom rozlišuje 3 kategórie kompetencií).

Spoločná zahraničná a bezpečnostná politika (SZBP) a Spolupráca v oblasti justície a vnútra (SJV) (82)

Maastrichtskou zmluvou uvedená do praxe SZBP bola súčasťou druhého piliera, ktorej súčasťou bola aj Európska bezpečnostná a obranná politika (EBOP). Pravidlá policajnej a súdnej právomoci v trestných veciach a spoločnej zahraničnej a bezpečnostnej politiky boli Lisabonskou zmluvou integrované do Zmluvy o fungovaní Európskej únie. To viedlo k zrušeniu trojpilierovej štruktúry Európskej únie (tá bola založená na dominancii piliera tvoreného Európskym spoločenstvom).

Skratky v EÚ práve (84)

Skratky použité v publikácii zohľadňujú skratky zaužívané v rámci EÚ. Uvedený obsah skratiek s ktorými sa možno v texte stretnúť však nie je úplný. Obsahuje len najbežnejšie skratky používané v publikáciách/materiáloch európskych inštitúcií (právnickmi lingvistami, prekladateľmi, korektormi a pod.).

Testy v anglickom jazyku (89)

Testy sú určené všetkým, ktorí majú záujem o problematiku Európskej únie a práva EÚ a chcú si rozšíriť svoje poznatky v danej oblasti. Testy preveria odbornosť ako aj všeobecný prehľad o európskych záležitostiach.

Odpovede k testom (129)

Kľúč správnych odpovedí k testom (každý test obsahuje 40 otázok z možnosťou výberu odpovede zo 4 možností) ktoré majú podpornú funkciu. Doba riešenia jedného testu (40 otázok) by nemala presiahnuť 20 minút.

Odporúčaná literatúra (131)

Základné internetové zdroje (133)